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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Αγαπητοί αναγνώστες,

Βρισκόμαστε μπροστά σε μια ευκαιρία να επαναπροσδιορίσουμε 
τον τρόπο που εργαζόμαστε. Αν έχουμε μάθει κάτι από το 
παρελθόν, είναι ότι η γνώση είναι θεμελιώδης σε περιόδους 
κρίσης. Ο σύγχρονος οργανισμός ορίζεται από την ικανότητά του 
να κατανοεί καλύτερα το περιβάλλον που βρίσκεται και μέσα 
στο οποίο δραστηριοποιείται. Η απλή ανάγνωση ποσοστών και 
αριθμών για την αγορά εργασίας σε καμία περίπτωση δεν αρκεί για 
τη λήψη αποφάσεων. Η κατανόηση των αιτιών που οδηγούν σε 
αυτά τα ποσοστά που φανερώνουν οι έρευνες και ο εντοπισμός 
πιθανών ευκαιριών είναι εκείνα που θα μας βοηθήσουν να λάβουμε 
ενημερωμένες αποφάσεις και να σχεδιάσουμε επιτυχημένες 
στρατηγικές. 

Στην Adecco αξιοποιούμε στο έπακρο όλες τις πληροφορίες που 
λαμβάνουμε μέσα από τις έρευνες που πραγματοποιούμε και σε 
συνδυασμό με την εμπειρία μας από τον Κόσμο της Εργασίας 
εργαζόμαστε για να οικοδομήσουμε ένα καλύτερο μέλλον. 
Για έβδομη συνεχή χρονιά, η έρευνα «Απασχολησιμότητα στην 
Ελλάδα» μας δίνει τροφή για σκέψη αλλά και κίνητρο για δράση με 
στόχο να προετοιμαστούμε για το Μέλλον της Εργασίας.

Με εκτίμηση,
Κωνσταντίνος Μυλωνάς,
VP Adecco & Cluster Head Greece, Romania, Bulgaria
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο κόσμος της εργασίας μετασχηματίζεται τα τελευταία χρόνια με ταχύτατους ρυθμούς, οι οποίοι αλλάζουν τις 
ισορροπίες μεταξύ προσφοράς και ζήτησης δεξιοτήτων. Σύμφωνα με το World Economic Forum Annual Meeting 
2020, έως το 2025 περίπου 85 εκατομμύρια θέσεις εργασίας εκτιμάται ότι θα χαθούν λόγω της τεχνολογίας, 
προβλέπεται όμως ότι για τον ίδιο ακριβώς λόγο θα προκύψουν 97 εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας. Θα πρέπει 
ωστόσο το ανθρώπινο δυναμικό να είναι έτοιμο και να διαθέτει το απαραίτητο μείγμα γνώσεων και δεξιοτήτων 
για να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις των νέων αυτών θέσεων εργασίας. Χωρίς επανεκπαίδευση και ανάπτυξη νέων 
δεξιοτήτων, οι εργαζόμενοι κινδυνεύουν να μείνουν στο περιθώριο της αγοράς και οι εταιρείες χωρίς τα αναγκαία 
ταλέντα που είναι απαραίτητα για τη βιωσιμότητά τους.

Παρά το γεγονός ότι η αγορά εργασίας βρέθηκε στη δίνη μιας σημαντικής αναταραχής καθ’ όλη τη διάρκεια 
της πανδημίας, φαίνεται πως ανακάμπτει με μια σαφή αύξηση του αριθμού των νέων ανοιχτών θέσεων 
το 2021. Ο αριθμός των ανοιχτών θέσεων εργασίας μοιάζει να αυξάνεται σημαντικά και δυσανάλογα σε 
σύγκριση με τον διαθέσιμο αριθμό εξειδικευμένων εργαζομένων.

Οι ισορροπίες στην αγορά εργασίας επανέρχονται διαμορφώνοντας μια νέα κανονικότητα. Οι εργαζόμενοι σιγά 
σιγά επιστρέφουν στα γραφεία τους, άλλοι πλήρως και άλλοι με ένα υβριδικό μοντέλο που συνδυάζει εργασία 
από το σπίτι και από το γραφείο.

Σύμφωνα με την Κομισιόν, η ανεργία στην Ελλάδα προβλέπεται να συνεχίσει να αποκλιμακώνεται με αργούς 
ρυθμούς (από 16,3% που ήταν το 2020 στο 15,3% το 2021 και με σταδιακά πτωτική τάση έως το 2023 να 
φτάσει το 14,5%), ενώ ο πληθωρισμός - που προβλέπεται να εκτιναχθεί στο 2,6% φέτος στην Ε.Ε. - θα αυξηθεί 
στην Ελλάδα στο 1% το 2022, πιέζοντας έτσι ακόμη περισσότερο την αγορά εργασίας να επιστρέψει στον δρόμο 
της πλήρους ανάκαμψης. 
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•	 Ποιες είναι όμως οι βασικότερες προκλήσεις των εργαζομένων στη μεταπανδημική εποχή; 
•	 Ποιες οι δεξιότητες που είναι απαραίτητες για να μπορεί ένας εργαζόμενος ή ένας υποψήφιος να είναι ανταγωνιστικός 

στη σύγχρονη αγορά; 
•	 Έγινε ευκολότερη ή δυσκολότερη η εύρεση εργασίας στην Ελλάδα; 
•	 Μειώθηκε ή αυξήθηκε η παραγωγικότητα των εργαζομένων με την εξ αποστάσεως εργασία; 
•	 Εξακολουθούν οι εργαζόμενοι στην Ελλάδα να προτιμούν την τηλεργασία; 
•	 Ποιες είναι οι ανησυχίες των εργαζομένων στη χώρα μας για την υγεία και την ασφάλεια στον χώρο της εργασίας;

Η φετινή έρευνα της Adecco «Απασχολησιμότητα στην Ελλάδα» σκιαγραφεί το τοπίο στη σημερινή αγορά.
Παράλληλα, οι ειδικές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί λόγω του κορωνοϊού στην αγορά αποτέλεσαν για 
δεύτερη χρονιά βασικό πεδίο διερεύνησης της ετήσιας έρευνας της Adecco για την Απασχολησιμότητα στην 
Ελλάδα.  

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη μεθοδολογία CAWI (Computer Aided Web Interviewing) πανελλαδικά, 
για έβδομη συνεχή χρονιά, από την Adecco σε συνεργασία με την Global Link και την H+K Strategies, τον 
Οκτώβριο του 2021, σε ένα δείγμα 591 ατόμων. Οι συμμετέχοντες απάντησαν σε online ερωτηματολόγιο μέσω 
πρόσκλησης που αναρτήθηκε σε επιλεγμένες ιστοσελίδες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Indicators 2020 2021 2022 2023

GPD growth (% yoy) -9.0 7.1 5.2 3.6

Inflation (% yoy) -1.3 0.1 1.0 0.4

Unemployment (%) 16.3 15.3 15.0 14.5

Πηγή: European Economic Forecast, Autumn 2021, European Commission



•	 Συνεχίζεται η πτωτική τάση στην αναζήτηση εργασίας στο εξωτερικό. Μετά την κορύφωση που 
διαπιστώθηκε από την έρευνα το 2017, οπότε και έφτασε το 33% το ποσοστό όσων αναζητούσαν 
ευκαιρίες εργασίας εκτός Ελλάδας, έκτοτε ακολούθησε  σταθερά μειούμενη τάση και φέτος το 
αντίστοιχο ποσοστό άγγιξε μόλις το 11%.

•	 Για όσους μένουν εκτός αγοράς εργασίας ο χρόνος που απαιτείται για επανατοποθέτηση κυμαίνεται 
από οχτώ (8) μήνες έως ένα (1) έτος. Παρά το γεγονός ότι η αγορά εργασίας φαίνεται να ανακάμπτει 
και ο αριθμός των θέσεων εργασίας που ανοίγουν αυξάνεται, η επανατοποθέτηση καθυστερεί, 
αποδεικνύοντας το χάσμα δεξιοτήτων που υπάρχει στην αγορά. 

•	 Το εργασιακό ήθος, η ικανότητα διαχείρισης χρόνου, η ευελιξία & η προσαρμοστικότητα, οι 
οργανωτικές ικανότητες, η ικανότητα εργασίας σε ομάδα, οι βασικές ψηφιακές δεξιότητες και οι 
επικοινωνιακές δεξιότητες θεωρούνται απαραίτητα προσόντα για τον σύγχρονο εργαζόμενο.
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Τα βασικά ευρήματα της έρευνας



•	 Επιφυλακτικότητα παρατηρείται στην ελληνική αγορά σε σχέση με την τηλεργασία. 66% των 
εργαζομένων δηλώνει πως εργάζεται πια και πάλι πλήρως από τις εγκαταστάσεις της εταιρείας, ενώ σε 
τηλεργασία βρίσκεται ακόμη μόνο το 18%. Οι μικρότερες εταιρείες (έως 50 ατόμων) είναι περισσότερο 
επιφυλακτικές έχοντας επιστρέψει πλήρως στο γραφείο σε ποσοστό 73%, ενώ οι μεγαλύτερες 
(500 εργαζόμενοι και άνω) είναι περισσότερο δεκτικές στην εξ αποστάσεως εργασία (31% αυτών 
εργάζονται πλήρως με καθεστώς τηλεργασίας). Οι εργαζόμενοι νεαρής ηλικίας στην Ελλάδα φαίνεται 
να προτιμούν την εργασία στο γραφείο περισσότερο από τις μεγαλύτερες ηλικίες. 

•	 Η διασφάλιση της υγείας και της ασφάλειας στον χώρο εργασίας και τα μέτρα περιορισμού της 
πανδημίας είναι ένα θέμα που απασχολεί τους εργαζόμενους. Ένας στους δύο εργαζόμενους ανησυχεί 
από αρκετά έως πολύ για τη μετάδοση του Covid-19 στους χώρους εργασίας. Η πλειονότητα των 
επιχειρήσεων ενθαρρύνει τον εμβολιασμό των εργαζομένων. Η απολύμανση των χώρων σε τακτά 
χρονικά διαστήματα, ο εμβολιασμός του πληθυσμού και ο τακτικός εργαστηριακός έλεγχος στους μη 
εμβολιασμένους θεωρούνται τα περισσότερο αποτελεσματικά μέτρα για τη διασφάλιση της υγείας 
στους χώρους εργασίας.

92021



Η εργασιακή κατάσταση των συμμετεχόντων στην έρευνα
ΕΡ. Αυτή την εποχή είστε…; 
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Άλλο

Άνεργος

Ελ. Επαγγελματίας| 
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συνταξιούχος

Εργαζόμενος | Μερική απασχόληση 
(<20 ώρες | εβδ)
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(>20 ώρες | εβδ)

Εργαζόμενος | Πλήρης απασχόληση
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Εξαρτημένη 
μορφή
εργασίας

58%

Βάση: Σύνολο επαφών 2021 (n=784)

Σημαντική αύξηση της 
εργασίας πλήρους 
απασχόλησης με
αντίστοιχη μείωση
της ανεργίας.

2020 - 2021
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Σημαντική αύξηση της εργασίας 
πλήρους απασχόλησης με 
αντίστοιχη μείωση της ανεργίας
Παρά το γεγονός ότι η αγορά εργασίας βρέθηκε 
στη δίνη μιας σημαντικής αναταραχής καθ’ όλη τη 
διάρκεια της πανδημίας, φαίνεται πως ανακάμπτει 
με μια σαφή αύξηση του αριθμού των νέων 
ανοιχτών θέσεων εργασίας το 2021. Σύμφωνα με 
την έρευνα του 2021, παρατηρείται μια σημαντική 
αύξηση των ερωτώμενων που απάντησαν ότι 
εργάζονται (πλήρως ή μερικώς) - 58% το 2021 

έναντι 47% το 2020 - με τη μεγαλύτερη αύξηση να 
παρατηρείται στην εργασία πλήρους απασχόλησης 
(από 41% το 2020 σε 49% το 2021). Σημαντικά 
μειωμένο το ποσοστό εκείνων που βρίσκονται 
εκτός εργασίας, μιας και στη φετινή έρευνα το 35% 
απάντησε πως δεν εργάζεται (συγκριτικά με το 44% 
στην έρευνα του 2020).

Η ισορροπία προσφοράς και ζήτησης αλλάζει καθώς η διαπραγματευτική δύναμη των εργαζομένων μεγαλώνει 
μπροστά στην έλλειψη ταλέντων στην αγορά. Η αύξηση της προσφοράς εργασίας δίνει περισσότερες 
επιλογές στην αναζήτηση του επόμενου επαγγελματικού βήματος στο υπάρχον δυναμικό, γεγονός που εντείνει 
τον ανταγωνισμό για τη διασφάλιση ταλέντου και δυσχεραίνει τη διαδικασία προσέλκυσης και επιλογής. Οι 
εταιρείες πρέπει να αναγνωρίσουν αυτά τα προειδοποιητικά σημάδια, για να μη χάσουν τα ταλέντα τους που 
πιθανά θα αναζητήσουν να καλύψουν τις ανάγκες τους σε άλλους οργανισμούς εάν δεν βρουν αυτό που 
ψάχνουν εκεί που βρίσκονται.
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Α. Η αγορά εργασίας σήμερα
Αναζήτηση εργασίας

Τα σημερινά στελέχη βρίσκονται σε περίοδο επανεκτίμησης του περιβάλλοντος στο οποίο εργάζονται. Οι 
μέσος όρος συνεχούς εργασίας σε μια εταιρεία αποτυπώνεται στα 3,4 έτη (κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα με το 
2020). 81% όμως των συμμετεχόντων στην έρευνα (εργαζόμενοι και άνεργοι) απάντησε πως βρίσκεται σε 
αναζήτηση εργασίας.

Οι ιδιόμορφες την τελευταία περίοδο συνθήκες στην αγορά, οι αναδυόμενες προκλήσεις και οι νέες ανάγκες 
που ανακύπτουν τόσο από την πλευρά των εργαζομένων όσο και των επιχειρήσεων φαίνεται πως ενθαρρύνουν 
τους εργαζομένους να επανεκτιμήσουν το περιβάλλον στο οποίο εργάζονται. Το γεγονός αυτό αναμένεται να 
οδηγήσει σε αυξημένη κινητικότητα των στελεχών-ταλέντων που σκέφτονται να εγκαταλείψουν την τωρινή 
τους εργασία ή και να αλλάξουν επάγγελμα, μια πρόσφατη τάση στον παγκόσμιο χώρο της εργασίας, που την 
ονομάζουμε «Μεγάλη Παραίτηση».



Αναζήτηση εργασίας αυτή την εποχή

ΕΡ. Αυτό το διάστημα ψάχνετε ενεργά για εργασία ή όχι; Αν ναι, 
πού συγκεκριμένα; 

2020 2021

• ΝΑΙ, στην Ελλάδα 59% 69%

• ΝΑΙ, στο εξωτερικό 11% 12%

• ΟΧΙ 37% 29%

Εργαζόμενοι Ν=355
(Εξαρτημένη μορφή εργασίας)

2020 2021

• ΝΑΙ, στην Ελλάδα 96% 95%

• ΝΑΙ, στο εξωτερικό 16% 11%

• ΟΧΙ 3% 3%

Μη-εργαζόμενοι Ν=236

Βάση: Σύνολο συμμετεχόντων
(n=591)

2020 2021

ΝΑΙ (Ελλάδα & εξωτερικό) 82% 81%

ΟΧΙ 18% 19%
≈

ΝΑΙ στην Ελλάδα

ΝΑΙ, στο εξωτερικό

ΌΧΙ, δεν ψάχνω ενεργά

19%

(81%)

11%
79%
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Παρά την αύξηση των διαθέσιμων θέσεων εργασίας και τη διάθεση των εργαζομένων να αξιολογήσουν 
νέες ευκαιρίες καριέρας, γενικά, εργαζόμενοι και μη-εργαζόμενοι που βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας 
παρατηρούν πως η εμφάνιση του Covid-19 έχει κάνει τη διαδικασία εύρεσης εργασίας πιο δύσκολη. Παρόλα 
αυτά, το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν πως δυσκολεύονται περισσότερο στην αναζήτηση εργασίας είναι 
μειωμένο σε σχέση με εκείνο του 2020. Συγκεκριμένα, στο ερώτημα: «Πιστεύετε ότι η αναζήτηση εργασίας 
από την εμφάνιση της πανδημίας Covid-19 έως και σήμερα, έγινε δυσκολότερη ή όχι σε σχέση με πριν την 
εμφάνιση της;», το 58% απάντησε θετικά (το αντίστοιχο ποσοστό το 2020 ήταν 78%), ενώ το 29% εξ’ αυτών 
δήλωσε πως παραμένει το ίδιο δύσκολη. Η τάση αυτή αποτυπώνεται πιο έντονα στους μη εργαζομένους, οι 
οποίοι σε ποσοστό 69% απάντησαν θετικά. 

Φαίνεται ότι οι υποψήφιοι συνεχίζουν να δυσκολεύονται να προσαρμοστούν και να εξοικειωθούν με 
απομακρυσμένες μεθόδους επιλογής προσωπικού που ολοένα και περισσότερο υιοθετούνται από τις εταιρείες.



Οι επιπτώσεις του Covid-19 στην αναζήτηση εργασίας 2020

ΕΡ. Πιστεύετε ότι η αναζήτηση εργασίας από την εμφάνιση της πανδημίας Covid-19 έως και σήμερα, έγινε δυσκολότερη ή όχι σε σχέση με πριν την εμφάνιση της πανδημίας; 

ΕΡ. Αν έγινε δυσκολότερη, πόσο πιο δύσκολη έγινε;

35%

41%

24%

ΠΟΛΥ δυσκολότερη

ΑΡΚΕΤΑ δυσκολότερη

ΛΙΓΟ δυσκολότερηΈγινε ΔΥΣΚΟΛΟΤΕΡΗ

Παραμένει το ΙΔΙΟ ΔΥΣΚΟΛΗ με προ 
COVID-19

Δεν γνωρίζω

16%

78%

6%

Οι επιπτώσεις του Covid-19 στην αναζήτηση εργασίας 2021

ΕΡ. Πιστεύετε ότι η αναζήτηση εργασίας από την εμφάνιση της πανδημίας Covid-19 έως και σήμερα, έγινε δυσκολότερη ή όχι σε σχέση με πριν την εμφάνιση της πανδημίας; 

Έγινε ΔΥΣΚΟΛΟΤΕΡΗ

Παραμένει το ΙΔΙΟ ΔΥΣΚΟΛΗ με 
προ COVID-19
Έγινε ΕΥΚΟΛΟΤΕΡΗ

Δεν γνωρίζω

7%

29% 58%

6%
ΕΡ. Αν έγινε δυσκολότερη, πόσο πιο δύσκολη έγινε; 

18%

34%

48%

ΠΟΛΥ δυσκολότερη

ΑΡΚΕΤΑ δυσκολότερη

ΛΙΓΟ δυσκολότερη
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Εργαζόμενοι VS. Μη-εργαζόμενοι:
Χρόνος επανένταξης στην αγορά εργασίας

32%

18%

23%

27%

47%

16%

12%

25%

39%

33%

17%

11%

48%

20%

17%

15%

Λιγότερο από 6 
μήνες

6-11 μήνες

1-2 χρόνια

Πάνω από 2 χρόνια

Βάση: Μη-εργαζόμενοι αυτή την εποχή (Ν=236)

Μη-εργαζόμενοι Εργαζόμενοι (Εξαρτημένη μορφή εργασίας)

49%

24%

14%

13%

42%

27%

18%

13%

51%

24%

15%

10%

50%

25%

16%

9%

Λιγότερο από 6 
μήνες

6-11 μήνες

1-2 χρόνια

Πάνω από 2 
χρόνια

2018
2019
2020
2021

2018
2019
2020
2021

Βάση: Εργαζόμενοι που έχουν μείνει κάποιο διάστημα εκτός αγοράς 
εργασίας  (Ν=228)

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ: 
0,8 μήνες

ΕΡ. Πόσο διάστημα είστε εκτός αγοράς εργασίας; ΕΡ. Πόσο ήταν το μεγαλύτερο διάστημα μέχρι να ξαναβρείτε 
εργασία; 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ: 
1 χρόνος

2018 - 2021
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Η επανένταξη στην αγορά εργασίας 

Παρά την κινητικότητα που παρατηρείται στην αγορά, με την αύξηση των διαθέσιμων θέσεων εργασίας 
και τα σημάδια οικονομικής ανάκαμψης να είναι εμφανή, φαίνεται ότι χρειάζεται χρόνος για να υπάρξει 
θετικός αντίκτυπος στην επανένταξη των εργαζομένων που έχουν βρεθεί εκτός αγοράς εργασίας. Σε αρκετές 
περιπτώσεις η επανένταξη καθυστερεί, φτάνοντας κατά μέσο όρο τον έναν (1) χρόνο. Τόσο οι εργαζόμενοι όσο 
και οι μη-εργαζόμενοι αναφέρουν ότι έχουν βρεθεί εκτός αγοράς εργασίας κατά μέσο όρο από οχτώ (8) μήνες 
έως ένα (1) χρόνο κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής τους πορείας. Όπως και τις προηγούμενες χρονιές, τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι όσοι αυτή τη στιγμή εργάζονται, αλλά στο παρελθόν είχαν βρεθεί εκτός αγοράς 
εργασίας, χρειάστηκαν λιγότερο χρόνο να βρουν τη νέα τους εργασία από ό,τι οι μη-εργαζόμενοι την τρέχουσα 
περίοδο που δηλώνουν πως βρίσκονται εκτός αγοράς ήδη μεγαλύτερο διάστημα από εκείνο των εργαζομένων 
που βρέθηκαν εκτός αγοράς στο παρελθόν. H διατήρηση επαφής των υποψηφίων με την αγορά, η συνεχής 
ανάπτυξη δεξιοτήτων και οι στοχευμένες ενέργειες αναζήτησης αποτελούν τα κλειδιά για τη μείωση του 
χρόνου αναμονής για επανένταξη στην αγορά εργασίας.

Από το brain drain στο brain gain  

Κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, σχεδόν μισό εκατομμύριο Έλληνες επέλεξαν να φύγουν στο 
εξωτερικό. Όμως, εν μέσω μίας άλλης μεγάλης κρίσης, αυτή της πανδημίας, μειώθηκε αρκετά η φυγή 
ταλαντούχων εργαζομένων. Χαρακτηριστικά, το 2017 το ποσοστό των εργαζομένων που δήλωναν ότι 
αναζητούσαν ενεργά εργασία στο εξωτερικό έφτανε το 33%, όμως την περίοδο της πανδημίας το ποσοστό 
μειώθηκε κατακόρυφα, φτάνοντας το 13% το 2020. Παρατηρούμε την ίδια τάση στην έρευνα του 2021, 
καθώς παρά το πολύ υψηλό ποσοστό εκείνων που αναζητούν ενεργά εργασία, μόνο ένα 11% ψάχνει εργασία 
στο εξωτερικό.



Αναζήτηση εργασίας στο ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ | Διαχρονικά 

ΕΡ. Αυτό το διάστημα ψάχνετε ενεργά για εργασία ή όχι; 
Αν ναι, που συγκεκριμένα; 

11%13%

22%22%

33%
28%

11%

2021202020192018201720162015

Βάση: Σύνολο συμμετεχόντων (N=591)

Σταθερή μείωση του brain- drain τα 4 τελευταία χρόνια

ΝΑΙ στο εξωτερικό

152021

Όπως και πέρυσι, στον περαιτέρω περιορισμό της 
αναζήτησης εργασίας στο εξωτερικό συνέβαλε και 
η ανησυχία για μετακίνηση λόγω της εξάπλωσης του 
Covid-19, καθώς πολλές χώρες που θεωρούνται 
μαγνήτες ταλέντων, όπως οι ΗΠΑ, η Γερμανία και το 
Ηνωμένο Βασίλειο, παρουσίασαν έντονη εξάπλωση 
της πανδημίας, ενώ μερικές αυστηροποίησαν 
τους κανόνες εισόδου στην χώρα τους για λόγους 
ανεξάρτητους της πανδημίας (πχ το Ην. Βασίλειο
λόγω Brexit). Επιπλέον, παράγοντες που έπαιξαν ρόλο 
στην αντιστροφή του brain drain, είναι η προσέλκυση 
ξένων επενδύσεων (η Ελλάδα προσέλκυσε 39 
ΑΞΕ, έναντι 22 το 2019 σύμφωνα με την ΕΥ) και οι 
ευοίωνες προοπτικές της ελληνικής οικονομίας για 
το 2022. Ο επαναπατρισμός των μεταναστών είναι 
εφικτός μακροχρόνια και υπό την προϋπόθεση ότι θα 

αρθούν οι όροι οι οποίοι τους οδήγησαν στη φυγή. 
Πέραν όμως των ενεργειών που μπορεί η χώρα 
να κάνει για να αποφύγει το brain drain, η εξ 
αποστάσεως εργασία αποτελεί μια εξαίσια ευκαιρία 
προσέλκυσης και ταλέντων από άλλες χώρες. Ένας 
αυξανόμενος αριθμός χωρών διαμορφώνουν τις 
πολιτικές τους, έτσι ώστε να προσελκύσουν αυτόν 
τον νέο τύπο εργαζομένων, που ενώ εργάζονται 
για οργανισμούς με έδρα σε άλλη χώρα, επιλέγουν 
ως τόπο διαμονής μια άλλη. Η Ελλάδα είναι ένας 
ελκυστικός προορισμός για πολλούς λόγους. Το 
ήπιο κλίμα και το χαμηλό, σε σύγκριση με άλλες 
Ευρωπαϊκές χώρες, κόστος ζωής είναι κάποια από τα 
πλεονεκτήματα που αξιολογούν οι ψηφιακοί νομάδες 
όταν επιλέγουν να εργαστούν σε άλλη χώρα. 



Β. Οι συνθήκες εργασίας των 
εργαζομένων στην εποχή της 
πανδημίας
Εργασία στο γραφείο vs τηλεργασία

Επιφυλακτικότητα παρατηρείται στην ελληνική αγορά σε σχέση με την τηλεργασία. 66% των εργαζομένων 
δηλώνει πως εργάζεται πια και πάλι πλήρως από τις εγκαταστάσεις της εταιρείας, ενώ σε τηλεργασία βρίσκεται 
ακόμη μόνο το 18%. Το ποσοστό των εργαζομένων που εργάζονται στις εγκαταστάσεις της εταιρείας και 
αφορά σε εργαζομένους σε μικρές επιχειρήσεις (εννοώντας εταιρείες με δυναμικό έως 50 άτομα) ήταν 
73%, ενώ όσο αυξάνεται το μέγεθος του οργανισμού το ποσοστό αυτό μειώνεται, και φτάνει το 52% σε 
εταιρείες με πάνω από 500 εργαζομένους, γεγονός που δείχνει πως οι μικρότερες εταιρείες είναι περισσότερο 
επιφυλακτικές.
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Οι μεγαλύτερες εταιρείες (500 εργαζόμενοι και άνω) είναι περισσότερο δεκτικές στην εξ αποστάσεως εργασία. 
Τα ποσοστά πλήρους τηλεργασίας είναι 8% για τις μικρές επιχειρήσεις και 31% για τις μεγάλες.
Ενώ το υβριδικό μοντέλο εργασίας αποτελεί τη νέα κανονικότητα, τα οφέλη του οποίου φαίνεται να τα 
αντιλαμβάνονται επιχειρήσεις και εργαζόμενοι, παρ’ όλα αυτά οι επιχειρήσεις παρουσιάζουν μια «αντίσταση» 
στην υιοθέτηση και εφαρμογή του ανάλογα με το μέγεθός τους.

Η προσωπική επαφή φαίνεται πως είναι μεγάλης σημασίας για την Ελληνική κουλτούρα και, ενώ οι επιχειρήσεις 
προσπαθούν να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα, παρόλα αυτά δεν πρόκειται για μια εύκολη μετάβαση όπως 
δείχνουν τα πράγματα. Η διαφορά νοοτροπίας μεταξύ εταιρειών μικρού και μεγάλου μεγέθους σε σχέση με την 
τηλεργασία και την εργασία στο γραφείο, φαίνεται πως αποτυπώνεται στα αποτελέσματα της φετινής έρευνας.

Εργαζόμενοι: Εργασία στο γραφείο VS. τηλεργασία

ΕΡ. Με βάση την εμπειρία σας ή ό,τι έχετε ακούσει, 
πιστεύετε ότι η ‘Εργασία από το σπίτι | Τηλεργασία’ σε 
σχέση με την ‘Εργασία στο γραφείο’ είναι…

2020 2021

o …περισσότερο παραγωγική 33% 27%

o …το ίδιο παραγωγική | 
καμία διαφορά 27% 32%

o …λιγότερο παραγωγική 31% 29%

o …δεν έχω άποψη 9% 13%

ΕΡ. Σήμερα, με ποιο τρόπο εργάζεστε στην 
εταιρεία σας;  

Βάση: Εργαζόμενοι με εξαρτημένη μορφή εργασίας (Ν=355)

Μέγεθος εταιρείας
• έως 50 εργαζόμενοι (73%)
• 51-500  εργαζόμενοι (69%)
• 500+ εργαζόμενοι (52%)

Μέγεθος εταιρείας
• έως 50 εργαζόμενοι (8%)
• 51-500  εργαζόμενοι (18%)
• 500+ εργαζόμενοι (31%)

0%

8%

9%

19%

65%

6%

5%

6%

18%

66%

Άλλο

Μειωμένο ωράριο εργασίας στις 
εγκαταστάσεις της εταιρείας

Υβριδικό μοντέλο εργασίας (εξ 
αποστάσεως & στις 

εγκαταστάσεις της εταιρείας)

Εργασία από το σπίτι | 
Τηλεργασία

Κανονικό ωράριο εργασίας στις 
εγκαταστάσεις της εταιρείας

2021
2020

2020 - 2021

Όσον αφορά στην παραγωγικότητα των εργαζομένων, διίστανται οι απόψεις για το πόσο πιο παραγωγική 
είναι η τηλεργασία από την εργασία στο γραφείο, καθώς μόνο το 59% απαντά ότι είναι το ίδιο ή περισσότερο 
παραγωγική, ποσοστό το οποίο είναι αρκετά χαμηλότερο από εκείνο που έδειξε η παγκόσμια έρευνα του 
Ομίλου Adecco, Resetting Normal, τον περασμένο Σεπτέμβριο, όπου οι εργαζόμενοι δήλωναν σε ποσοστό
82% ότι αισθάνονται το ίδιο ή και περισσότερο παραγωγικοί σε σχέση με τον τρόπο που εργάζονταν συγκριτικά 
με πριν την πανδημία και την επικράτηση της τηλεργασίας. Η ίδια έρευνα έδειξε επίσης ότι οι εργαζόμενοι με 
παιδιά ή εργαζόμενοι νεαρής ηλικίας επιθυμούν παραπάνω χρόνο στο γραφείο. Αντίστοιχο το εύρημα και στην 
έρευνα «Απασχολησιμότητα στην Ελλάδα». Λόγοι όπως η ανάγκη για κοινωνικοποίηση, η ανάγκη καθοδήγησης 
και ένταξης σε ένα φυσικό και όχι ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον, η έλλειψη κατάλληλων εργασιακών 
υποδομών και η ανάγκη για επικοινωνία κάνουν τις κατηγορίες αυτές των εργαζομένων να επιλέγουν την 
εργασία με φυσική παρουσία στο γραφείο.
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https://www.adecco.gr/resetting_normal_2021/


Εργαζόμενοι: Το μέλλον της εργασίας στη μετά Covid-19 εποχή

Συμφωνώ απόλυτα & 
αρκετά (5+4)

2021 - Net Score                            
[5- (1-3)]

2020 - Net Score  
[5- (1-3)]

• Η τεχνολογία που διευκολύνει την αποτελεσματικότερη ‘τηλεργασία’ θα είναι όλο και πιο σημαντική 87% +33 +36

• Οι επιχειρήσεις θα επωφεληθούν από την αύξηση της ευελιξίας μεταξύ ‘εργασίας στο γραφείο’ και 
‘τηλεργασίας’ 74% +3 -4

• Οι εργοδότες πρέπει να επανεξετάσουν τη μείωση της διάρκειας της εβδομαδιαίας εργασίας και τις
ώρες που πρέπει να εργάζονται οι εργαζόμενοι 68% +2 -38

• Οι συμβάσεις των εργαζομένων πρέπει να επικεντρώνονται περισσότερο στη μέτρηση της
παραγωγικότητας και λιγότερο στον αριθμό των ωρών εργασίας 66% 0 -

• Οι εργαζόμενοι θα επωφεληθούν από την αυξημένη ευελιξία μεταξύ ‘εργασίας στο γραφείο’ και 
‘τηλεργασίας’ 62% -8 -27

• Ένας συνδυασμός ‘εργασίας στο γραφείο’ και ‘τηλεργασίας’ θα είναι ο καλύτερος τρόπος για την 
εξέλιξη της δουλειάς μου 59% -10 +4

• Η εταιρεία μου είναι καλά εξοπλισμένη για να υποστηρίξει ένα υβριδικό μοντέλο εργασίας 50% -29 -

• Η αυξημένη ευελιξία στον τρόπο εργασίας θα κάνει το επάγγελμά μου προσβάσιμο σε περισσότερα 
άτομα σε σύγκριση με πριν από την πανδημία 50% -30 -41

• Η ομαδική συνεργασία θα υποφέρει αν η ‘τηλεργασία’ γίνει ο κανόνας 46% -35 -35

• Οι ώρες εργασίας μου είναι και θα παραμείνουν περισσότερες από ό,τι πριν την εμφάνιση της 
πανδημίας 30% -61 -

Net Score
50+ :  ‘ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ’

20-49 :   ‘ΚΑΛΟ’
19 - (-19) :  ‘ΑΔΙΑΦΟΡΟ/ ΜΕΤΡΙΟ’’

-20- (-49) :   ‘ΚΑΚΟ’

-50+ :  ‘ΠΟΛΥ ΚΑΚΟ’

ΕΡ. Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις 
ακόλουθες εκφράσεις που αναφέρονται στο μέλλον της 
εργασίας στην μετά Covid-19 εποχή;

Βάση: Εργαζόμενοι με εξαρτημένη μορφή εργασίας (Ν=355)

≈

Εργαζόμενοι: Εργασία στο γραφείο VS. τηλεργασία

Βάση: Εργαζόμενοι με εξαρτημένη μορφή εργασίας (Ν=355)

ΕΡ. Με βάση την εμπειρία σας ή ό,τι έχετε ακούσει, πιστεύετε ότι η ‘Εργασία από το σπίτι | Τηλεργασία’ 
σε σχέση με την ‘Εργασία στο γραφείο’ είναι….

Σύνολο 2021 Έως 34 ετών 35+ ετών Έως 50 εργαζ. 51-500 εργαζ. 500+ εργαζ.

o …περισσότερο παραγωγική 27% 27% 27% 26% 27% 27%

o …το ίδιο παραγωγική | 
καμία διαφορά

32% 31% 33% 30% 33% 35%

o …λιγότερο παραγωγική 29% 31% 26% 30% 26% 30%

o …δεν έχω άποψη 13% 11% 14% 15% 14% 8%

ΝΕΤ Ισοζύγιο
(περισσότερο vs. λιγότερο) -4 +1 -4 +1 -3

Ηλικίες Μέγεθος εταιρείας

Οι εργαζόμενοι νεαρής ηλικίας, των μικρών και πολύ μεγάλων επιχειρήσεων δείχνουν να πιστεύουν ότι η τηλεργασία είναι λιγότερο παραγωγική 
από την εργασία στο γραφείο

→ Η ανάγκη για κοινωνικοποίηση, η έλλειψη κατάλληλων εργασιακών υποδομών, η φύση της εργασίας μπορεί να συμβάλλουν σε αυτό

Οι αλλαγές στο εργασιακό τοπίο όπως διαμορφώνονται από τις νέες τάσεις
 
Στη μεταπανδημική αγορά εργασίας, οι εργαζόμενοι έχουν αντιληφθεί πλήρως τη σημασία της τεχνολογίας 
στη σημερινή αγορά εργασίας, πιστεύουν ότι διευκολύνει την αποτελεσματικότερη τηλεργασία και ότι στο 
μέλλον θα είναι όλο και πιο σημαντική. Επιπλέον, ένα εύρημα που έρχεται σε συμφωνία με αντίστοιχες έρευνες 
που πραγματοποιήθηκαν από τον Όμιλο Adecco στο εξωτερικό (#CtheFuture 2.0, 2021)1 , δείχνει ότι οι 
εργαζόμενοι (68%) επιθυμούν να εργάζονται πιο «έξυπνα», ώστε να μην καταναλώνουν χρόνο σε διεργασίες 
που μπορούν να απλοποιηθούν χάρη στην τεχνολογία. Το 74% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι οι επιχειρήσεις 
θα επωφεληθούν από την αύξηση της ευελιξίας και τη δυνατότητα συνδυασμού εργασίας εξ αποστάσεως και 
με φυσική παρουσία στο γραφείο. Το ποσοστό εκείνων που πιστεύουν πως αντίστοιχα θα ωφεληθούν και οι 
εργαζόμενοι είναι 62%. 

1Το 87% των νέων θέλουν ευέλικτο ωράριο εργασίας που να τους επιτρέπει να ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής.
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Ο Covid-19 στους χώρους εργασίας

51% των συμμετεχόντων στην έρευνα δηλώνουν πως ανησυχούν από αρκετά έως πολύ για τη μετάδοση του 
Covid-19 στους χώρους εργασίας. Το υπόλοιπο 49% δηλώνει πως δεν ανησυχεί ιδιαίτερα, ίσως και καθόλου. 
Σχετικά με τα μέτρα που αναδεικνύουν οι εργαζόμενοι ως πιο αποτελεσματικά για τη διασφάλιση της υγείας 
τους στους χώρους εργασίας, η απολύμανση των χώρων σε τακτά χρονικά διαστήματα έρχεται πρώτη (65%), 
με τον εμβολιασμό του πληθυσμού και τον τακτικό εργαστηριακό έλεγχο στους μη εμβολιασμένους να 
ακολουθούν (με ποσοστά 62% και 58% αντίστοιχα). 
Επιπλέον, ενδιαφέρον εύρημα αποτελεί το γεγονός ότι εκτός από ένα 9% που απάντησε πως εργάζεται σε 
κλάδο που βάσει νόμου είναι υποχρεωτικός ο εμβολιασμός, στους υπόλοιπους κλάδους η πλειονότητα των 
επιχειρήσεων ενθαρρύνει τον εμβολιασμό των εργαζομένων (56%), αλλά υπάρχει και ένα ποσοστό της τάξης 
του 24% που δεν παίρνει θέση στο ζήτημα ή βρίσκεται σε φάση προσδιορισμού της πολιτικής της (8%).

Εργαζόμενοι: Μέτρα διασφάλισης της υγείας στον χώρο εργασίας

Βάση: Εργαζόμενοι με εξαρτημένη μορφή εργασίας (Ν=355)

15%

34%

34%

17%

ΚΑΘΟΛΟΥ

ΛΙΓΟ

ΑΡΚΕΤΑ

ΠΟΛΥ

2021

ΕΡ. Πόσο ανησυχείτε για τη μετάδοση 
του Covid-19 στον χώρο εργασίας;

ΕΡ. Ποια μέτρα πιστεύετε πως είναι τα πιο αποτελεσματικά για τη 
διασφάλιση της υγείας των εργαζομένων στους χώρους εργασίας 
τους; (1=καθόλου αποτελεσματικό και 10=εξαιρετικά 
αποτελεσματικό)

‘9-10’

• Απολύμανση χώρων σε τακτά χρονικά 
διαστήματα 65%

• Εμβολιασμός πληθυσμού 62%

• Τακτικός εργαστηριακός έλεγχος στους 
μη εμβολιασμένους 58%

• Διασφάλιση τήρησης αποστάσεων 51%

• Υποχρεωτική χρήση μάσκας στους χώρους 
εργασίας 49%

• Υβριδικό μοντέλο εργασίας 35%

ΕΡ. Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα την 
επίσημη προσέγγιση της επιχείρησης που εργάζεστε προς 
τους εργαζομένους της για τον εμβολιασμό κατά του Covid-
19;

• Ενθαρρύνει τον εμβολιασμό των 
εργαζομένων, αλλά δεν τον απαιτεί 56%

• Δεν παίρνει θέση 24%

• Απαιτεί τον εμβολισμό, καθώς 
δραστηριοποιείται σε κλάδο που η απαίτηση 
αυτή επιβάλλεται βάσει νόμου

9%

• Δεν είμαι σίγουρος | είναι σε φάση 
προσδιορισμού της πολιτικής που θα 
ακολουθήσει

8%

• Άλλο 3%
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Γ. Οι απαραίτητες δεξιότητες και 
πώς αναπτύσσονται
Οι δεξιότητες που καθορίζουν την απασχολησιμότητα των εργαζομένων και υποψηφίων

Στις νέες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στον Κόσμο της Εργασίας μετά την εμφάνιση του Covid-19, 
εργαζόμενοι και υποψήφιοι πιστεύουν ότι το εργασιακό ήθος, η ευελιξία - προσαρμοστικότητα και η 
ικανότητα διαχείρισης του χρόνου αποτελούν τις βασικές δεξιότητες που θα πρέπει να έχει ένας εργαζόμενος 
για να είναι ανταγωνιστικός στην αγορά εργασίας. Επίσης, οι βασικές ψηφιακές δεξιότητες, οι επικοινωνιακές 
δεξιότητες, οι οργανωτικές ικανότητες, η ενσυναίσθηση και η ικανότητα εργασίας σε ομάδα θεωρούνται ως 
απαραίτητα προσόντα για τον σύγχρονο εργαζόμενο.
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Επιμόρφωση και ανάπτυξη δεξιοτήτων

O επαναπροσδιορισμός και η αναβάθμιση των δεξιοτήτων των εργαζομένων δεν είναι πλέον επιλογή, είναι 
αναγκαιότητα, δεδομένης της ταχύτητας με την οποία πραγματοποιούνται οι αλλαγές στην αγορά εργασίας. Οι 
εταιρείες πρέπει να κατανοήσουν πως το εργατικό δυναμικό δεν μπορεί πια να θεωρείται αναπληρώσιμο, αλλά 
πρέπει να είναι διαρκώς αναπτυσσόμενο μέσω επανακατάρτισης και εκπαίδευσης.

Δεξιότητες που 
ενισχύουν την 
απασχολησιμότητα

•	 εργασιακό ήθος

•	 ευελιξία & προσαρμοστικότητα

•	 ικανότητα διαχείρισης του χρόνου

•	 βασικές ψηφιακές δεξιότητες

•	 επικοινωνιακές δεξιότητες

•	 οργανωτικές ικανότητες

•	 ενσυναίσθηση

•	 ικανότητα εργασίας σε ομάδα

Εργαζόμενοι: Τα πιο –σημαντικά προσόντα που πρέπει να έχει ένας εργαζόμενος στη 
μετά Covid εποχή
ΕΡ. Στις νέες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στον εργασιακό χώρο μετά την εμφάνιση του Covid 19, πόσο σημαντικό πιστεύετε ότι είναι για έναν 
εργαζόμενο να διαθέτει τα παρακάτω προσόντα, ώστε να ανταποκριθεί με αποτελεσματικότητα στην εργασία του; 
Παρακαλώ απαντήστε χρησιμοποιώντας μία κλίμακα από το 1-10, όπου 1=καθόλου σημαντικό και 10=εξαιρετικά σημαντικό.

Εργασιακό ήθος
Ευελιξία & προσαρμοστικότητα
Ικανότητα διαχείρισης του χρόνου
Βασικές ψηφιακές δεξιότητες
Επικοινωνιακές δεξιότητες   
Οργανωτικές ικανότητες
Ενσυναίσθηση
Ικανότητα εργασίας σε ομάδα

13. 
3. 

17. 
14. 

4. 
6. 

18. 
5. 

Ικανότητα επίλυσης σύνθετων προβλημάτων
Δημιουργικότητα
Ανάληψη πρωτοβουλιών    
Τεχνικές & πρακτικές γνώσεις στο αντικείμενο εργασίας
Γνώση ξένων γλωσσών 

9.
10.

7.
2.
8.

Εξοικείωση με σύγχρονα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
Επαγγελματική εμπειρία στο αντικείμενο εργασίας   
Επιχειρηματικό πνεύμα
Εξειδικευμένες ψηφιακές δεξιότητες 
Μαθηματικές γνώσεις 

16.
1.

12.
15.
11.

Net Score
50+ :  ‘ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ’

20-49 :   ‘ΚΑΛΟ’
19 - (-19) :  ‘ΑΔΙΑΦΟΡΟ/ ΜΕΤΡΙΟ’’

-20- (-49) :   ‘ΚΑΚΟ’

-50+ :  ‘ΠΟΛΥ ΚΑΚΟ’
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Έχοντας κατανοήσει και οι εργαζόμενοι την ανάγκη αυτή, η πλειονότητα συμμετέχει σε σεμινάρια 
επιμόρφωσης/ανάπτυξης δεξιοτήτων όταν διατίθενται από την εταιρεία. 39% απάντησαν πως συμμετείχαν κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας σε εκπαιδευτικά προγράμματα και πως η συμμετοχή ήταν κυρίως “εξ αποστάσεως”, 
με τη χρήση εργαλείων τηλεδιάσκεψης και online προγραμμάτων και πηγών επιμόρφωσης. 

Από την άλλη πλευρά, ένα πολύ σημαντικό ποσοστό της τάξης του 49% απάντησε πως δεν συμμετείχε την 
περίοδο της πανδημίας σε κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, καθώς δεν προσέφερε κάτι τέτοιο η εταιρεία τους. 

Εργαζόμενοι: Συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα της επιχείρησης

ΕΡ. Έχετε συμμετάσχει κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 σε κάποια εκπαίδευση από την εταιρεία σας 
για την επιμόρφωσή σας;

ΝΑΙ 

ΟΧΙ, δεν προσέφερε εκπαιδευτικά προγράμματα η εταιρεία αυτό το διάστημα

ΟΧΙ, υπήρχαν εκπαιδευτικά προγράμματα αλλά δεν ήθελα να συμμετέχω

Δεν γνωρίζω αν υπάρχουν τέτοια προγράμματα στην εταιρεία

2%

49%

39%

10%

Βάση: Σύνολο συμμετεχόντων (Ν=591)

ΕΡ. Η εκπαίδευση πραγματοποιήθηκε δια 
ζώσης ή εξ αποστάσεως; 

o Δια ζώσης 12%

o Εξ αποστάσεως 74%

o Και δια ζώσης και εξ αποστάσεως 14%

Βάση: Όσοι συμμετείχαν (Ν=140)

o Εργαλεία τηλεδιάσκεψης 71%

o Online προγράμματα και πηγές 
επιμόρφωσης 70%

o Πολυμέσα συμ/νων podcasts & 
YouTube videos 24%

o Εκτυπωμένο υλικό 11%

o Προσομοιωτές εικονικής 
πραγματικότητας 9%

ΕΡ. Ποιο από τα παρακάτω εργαλεία αξιοποιήθηκε για την 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσή σας; 

Βάση: Όσοι συμμετείχαν σε εξ αποστάσεως εκπαίδευση  (Ν=123)
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Μέσα στο ταχέως εξελισσόμενο περιβάλλον του Κόσμου της Εργασίας, χρειάζεται μια επανάσταση στον τομέα 
της επανεκπαίδευσης μέσω μιας «τριμερούς σύμπραξης» πολιτείας, επιχειρηματικού κόσμου και εργαζομένων. 
Πιο συγκεκριμένα:

•	 Η πολιτεία

Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να δημιουργήσουν κίνητρα για να ενθαρρύνουν τη δια βίου μάθηση, να παρέχουν 
ισχυρό «δίχτυ ασφαλείας» για τους εργαζομένους των οποίων το αντικείμενο εργασίας κινδυνεύει να χαθεί 
και να δώσουν την απαραίτητη σημασία στη βελτίωση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. Εκτός 
αυτού, η αγορά εργασίας θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από την ευελιξία που απαιτείται για να είναι εφικτή 
η μετακίνηση εργαζομένων από θέσεις χωρίς μέλλον σε αναδυόμενους τομείς, πάντα με την απαραίτητη 
επιμόρφωση.

•	 Οι εργοδότες

Στην σύμπραξη των τριών μερών, ο ρόλος των εργοδοτών είναι επίσης καταλυτικός.  Οι επιχειρήσεις θα πρέπει 
να επικεντρωθούν  στην επένδυση στην απασχολησιμότητα των εργαζομένων τους. Αυτό σημαίνει, μεταξύ 
άλλων, πως αντί να επενδύουν κεφάλαια για την πρόσληψη στελεχών που θα ενδυναμώσουν τον οργανισμό με 
νέες δεξιότητες, θα πρέπει να εστιάσουν στο πώς θα μπορέσουν να αναπτύξουν τα αναγκαία για τον οργανισμό 
τους ταλέντα στο υπάρχον εργατικό δυναμικό τους.

•	 Η προσωπική ευθύνη

Στην ουσία, ο επαναπροσδιορισμός και η αναβάθμιση των δεξιοτήτων δεν είναι πλέον επιλογή – είναι 
αναγκαιότητα. Και αυτό είναι σημαντικό να γίνει αντιληπτό και από τους εργαζομένους, οι οποίοι πρέπει να 
αγκαλιάσουν τη δια βίου μάθηση. Στο πλαίσιο του World Economic Forum Annual Meeting 2020 αναφέρθηκε 
ότι κάθε τρία χρόνια, ο κάθε εργαζόμενος χάνει κατά μέσο όρο περίπου το 40% των δεξιοτήτων του. 
Επομένως, για να διατηρεί κανείς την απασχολησιμότητά του, θα πρέπει να επενδύει διαρκώς στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων. Πρόκειται για μια προσωπική ευθύνη όλων.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Η πανδημία COVID-19 συνεχίζει να διαμορφώνει τις εργασιακές πρακτικές και τη στάση μας απέναντι στην 
εργασία, με τους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις να ζητούν συνεχείς και μόνιμες αλλαγές στον τρόπο και τον 
τόπο εργασίας.

Για όσους δεν είναι υποχρεωμένοι να έχουν φυσική παρουσία για να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους στις 
εγκαταστάσεις της εταιρείας τους, είναι προφανές ότι δεν θα επιστρέψουν ποτέ στο γραφείο με τον ίδιο τρόπο 
με την προ-covid περίοδο και ότι το μέλλον της εργασίας απαιτεί ευελιξία. Η πανδημία έχει επιταχύνει τις 
υπάρχουσες τάσεις σε σημείο που δεν μπορούμε να τις αγνοήσουμε και η μελλοντική επιτυχία εξαρτάται από 
την προσαρμογή ατόμων και ηγετών σε αυτές.

Η έρευνά μας δείχνει ξεκάθαρα ότι δεν υπάρχει μία προσέγγιση που να ταιριάζει σε όλους όταν πρόκειται για 
την αντιμετώπιση των αναγκών των εργαζομένων και βλέπουμε όλο και περισσότερο την ηγεσία να αγωνίζεται 
να ανταποκριθεί εξισορροπώντας την ανάγκη για εξ αποστάσεως εργασία και για φροντίδα των ομάδων τους. 
Τώρα είναι η ώρα να γεφυρωθεί αυτό το χάσμα αναπτύσσοντας και εξοπλίζοντας ηγέτες και εργαζομένους με 
τις δεξιότητες και τις δυνατότητες που χρειάζονται για να αναζωπυρώσουν το κίνητρό τους για εργασία και να 
δημιουργήσουν μια συνεκτική εταιρική κουλτούρα που διατηρεί και αναπτύσσει ένα επιτυχημένο, ανθεκτικό 
και υγιές εργατικό δυναμικό. Αυτό δεν είναι πλέον επιλογή αλλά αναγκαιότητα, εκεί θα κριθεί η μάχη για 
το ταλέντο. Οι εταιρείες που είναι σε θέση και πρόθυμες να αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν αυτά τα 
ζητήματα θα ευδοκιμήσουν και αυτές που δεν είναι πιθανά θα χάσουν έδαφος.

Η έρευνα  πραγματοποιήθηκε, για έβδομη συνεχή χρονιά από την Adecco, σε συνεργασία με την Global Link 
και την H+K Strategies τον Οκτώβριο του 2021 μέσω χρήσης online ερωτηματολογίου με την μεθοδολογία 
CAWI (Computer Aided Web Interviewing) με δείγμα 591 ατόμων.
Η πρόσκληση συμμετοχής στην έρευνα απευθύνθηκε στο ευρύ κοινό μέσω ανάρτησης σε επιλεγμένες 
ιστοσελίδες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
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